

办人民满意的美好教育



16年来一年一大步,登封市嵩阳高中一步一重天,直线飞跃,层级上升,取得了骄人成绩,跑出了教育之路上的“加速度”。登封融媒记者 孙淑霞 通讯员 郭志飞/文 王旭辉/图

春江万里月长明

今年高考,嵩阳高中各批次上线人数再创新高

丹心一片育桃李,辛苦三年创辉煌。2019年高考,登封市嵩阳高级中学各批次上线人数再创新高:一本普通类上线409人,较2018年增加42人,上线率39.3%,超目标149人,完成率157.3%,实现均衡生源一本上线8连增。二本普通类上线978人,较2018年增加12人,上线率

93.9%,超目标142人,完成率116.98%,加体艺类本科共1001人,突破千人大关。600分以上59人。理科姜东南670分,王诗涵661分,范云龙658分,囊括全市前三名;王文奇,650分,位居全市第五名;文科钟琰625分,付丽608分,刘玉奇604分,荣获全市第二、第三、第四名。

应居一本上线394人,较2018年增加50人;二本上线897人,较2018年增加27人,以绝对优势雄踞登封全市之首。有力数据再次彰显了嵩阳高中的实力和魅力,又一次以自己的行动践行了“关怀你成长,帮助你成功”的诺言,续写了低进优出、优进高出的华章。

回顾16年来走过的风雨历程

2003年,嵩阳高中始建。2004年,登封市教育系统“四风”建设现场会在嵩阳高中召开。2006年,嵩阳高中通过郑州市标准化高中验收。2007年,建校不满四年的嵩阳高中一次性通过郑州市示范性高中验收,提前一年进入郑州市郑县(市)重点高中竞争序列。2008年,登封市教育局把嵩阳高中历年都高比例超额完成教育局下达的目标任务且进步神速的现象称之为“嵩阳高中现象”。2009年,从嵩阳高中走出了第一个北大学子——冯梦柯。2012年,嵩阳高中第一届分段式均衡生源学生毕业,普通类本科上线538人,上线人数以绝对优势位居示范性高中第一名,创登封高中教育尤其是应届生教育的一个奇迹。2013年,嵩阳高中的高考数字令人惊叹:普通类本科上线785人,目标达成率103%,是全市唯一完成目标任务的

示范性高中,上线率高达72%,位居全市第一名。一本上线152人,较2012年增加70人,超市定目标63人,目标达成率170.8%,上线人数和目标达成率均以绝对优势名列全市各高中第一名。2014年,嵩阳高中骄人的高考成绩再次引人瞩目:普通类本科上线突破800人,攀升至824人,目标达成率106.45%,是全市目标任务完成率最高的示范性高中;上线率高达73.8%,位居全市第一名。一本上线154人,目标完成率118.5%,再创历史新高。2015年,嵩阳高中高考成绩再传捷报:普通类本科上线777人,目标达成率105.3%,名列全市示范性高中第一名。一本上线167人,目标达成率108.5%,上线人数和目标达成率均以绝对优势名列全市各高中第一名。2016年,嵩阳高中高考成绩再攀新高。普通类本科上线831人,上线率81%,上线人数名列全市示范性高中第一名。一

本上线173人,目标达成率126.3%,实现均分生源一本上线5连增,应届生一本上线163人,实现历史性突破,各批次上线人数均居全市各高中第一名。2017年,嵩阳高中各批次上线人数再创新高,一本上线288人,超目标119人,完成率170.4%,实现分段均衡生源一本上线6连增。二本上线865人,超目标95人,创嵩阳高中历史新高!应届生一本上线272人,以绝对优势雄踞全市之首!李玉辉同学以600分的优异成绩夺取全市文科第一名。2018年,嵩阳高中更是斩获满满。一本上线367人,超目标157人,以绝对优势雄踞全市之首,实现均衡生源一本上线7连增。二本上线966人,超目标168人,以绝对优势雄踞全市之首,其中600分以上达到48人。

16年来一年一大步,荣誉众多

嵩阳高中曾先后荣获省、市级多项荣誉称号:河南省文明学校、河南省绿色学校、河南省安全校园展示活动优秀学校、郑州市示范性高中、郑州市“五好”基层党组织、郑州市普通高中教育教学先进单位、郑州市普通高中教学创新先进单位、郑州市师德师风先进单位、郑州市德育工作先进单位、郑州市文明标兵先进学校、郑州市师德先进单位、郑州市依法治校示范学校、郑州市中小学德育工作先进单位、

郑州市教育系统安全工作先进单位、郑州市语言文字规范单位。大舸中流下,青山两岸移。环顾登封甚至整个郑州,很少有哪所学校像嵩阳高中这样,16年来一年一大步,一步一重天,直线飞跃,层级上升,取得这样骄人的成绩,跑出这样的“加速度”。成绩的取得绝不是偶然现象,解释这种现象要从嵩阳高中的道路中寻找真实答案。



2019年“三八”节教师献歌



周一早上全校晨读比赛

嵩阳高中 跑出教育之路“加速度”

——寻找登封市嵩阳高级中学16年跨越式发展的内在逻辑



新学年第一次升旗

瑶花数枝光炯炯

严管真爱 走上教育“康庄大道”

明确的办学理念、清晰的工作思路、诚挚的服务承诺引领嵩阳高中走上教育的“康庄大道”。建校伊始,嵩阳高中就提出“严管真爱”的办学理念。所谓“严管”就是精致管理,重视过程和细节,体现一种严格、严密、严谨的科学态度;“真爱”就是以心育人,把人的发展放到至高无上的地位,去追求真善美的理想境界。在“严管真爱”理念的指引下,学校切实实践了“为学生服务,让学生满意;关怀你成功,帮助你成长”的服务承诺。

学校坚持推行周工作通报制、周教学政教分析制、督查通报制等十项校本管理制度,确保了教职工“守得住学校,守得住课堂,守得住学生”,凝聚了一支你追我赶、奋勇争先的教师团队。学校坚持推行教职工目标管理、量化考核、评先评优,奖金发放一律以量化考核成绩为准,让数字说话,以业绩服人。坚决执行市局奖励性绩效工资政策。全校教师无论职务高低,年龄大小,不搞特殊,不设特权,一律按工作实绩计发。尽管每学期都有个别高级职称教师反对,但却在很大程度上调动了广大教师的积极性。

学校坚持落实班级、小组、个人3个量化考核。班级量化考核直接跟班主任津贴挂钩,小组量化考核直接跟班长任免挂钩,个人量化考核则让以往定性的模糊学生评价变成了具体可控的考核数字。明确的办学理念和围绕办学理念出台的严格、严密、严谨的规章制度,是嵩阳高中16年来不断创造辉煌的内在逻辑之一。

精致管理,打造优秀团队

为做细做实工作,学校拟定了“一二三四五六”工作思路,助推学校各项工作协调发展。为提高工作成效,学校开展了“规范管理月”“全员育人月”“开放办学月”系列活动。纵横交织,从管理到教学乃至生活的每一件事,每一个时间点,每一个环节上都体现“精致”二字,

精准教学,创造优异成绩

课堂教学是学校教育工作的主旋律,嵩阳高中建校16年来取得了跨越式发展,重要原因之一是有适合自己的课堂教学模式,即自主学习、合作探究、巩固延伸,也是嵩阳高中的“真爱课堂”形态。在这种课堂形态下,学生的主体地位和教师的主导作用均得到充分体现,学生在真爱氛围中主动探究、快乐学习,

精心育人,培养优良品质

点燃激情,以情育人。每天3000多名学生进行“激情读书”,从激情早读,到充实午读,再到幸福晚读,全校师生沉浸一片激情海洋里,忙碌而充实。“激情宣誓”,每节课前激情宣誓,声音洪亮,气势磅礴、信心满满;“激情跑操”,步伐整齐,口号响亮,跑出了全校师生拼搏进取的斗志。丰富活动,以心育人。读书活动,学校为每个教室制作书架设置图书角,遴选并投放100多册经典,让学生与经典共处一室。开展“激情读书活

精细服务,保障工作效率

学校后勤管理以服务教学为目标,提升硬件、推动学校现代化,把服务意识和水平提上一个新高度。校长刘秋珍说:“只要学生有需要,老师有需要,学校有需要,处室的工作人员有义务做好服务工作,提高服务质量,为全体师生解除工作和生活上的后顾之忧,使他们把更多

真正落实“全员育人、全心育人、全面育人、全程育人”的目标。为加强师资队伍,嵩阳高中每学年都要评选出“十大教学能手”“十佳班主任”“青年新秀”等予以表彰和奖励。近两年的“师星”评选更为别开生面、卓有成效,营造出了干事创业的氛围。

实现师生共同成长。

在嵩阳高中,每个学期都安排有“十大教学能手”示范课、“十大青年新秀”展示课、中青年教师达标评优课、新上岗教师汇报课、“课博会”大赛等,同时还会推出各种基本功比赛,像教学设计大赛、课件大赛、复习课大赛等,活动出人才,钻研育名师。

动”评比活动,奖励激情读书表现好的班级。营造氛围,优化教育环境。办好宣传栏、阅报栏和图书角;寝室则悬挂名言警句,评选个性化文明寝室。

走向社会,拓宽育人渠道。学校组织学生到湖北衡水十三中、西安等地研修游学,到任长霞纪念馆参观,革命纪念馆探访,少林寺、中岳庙、嵩阳书院、嵩山世界地质博物馆亲身体验嵩山的人文景观和自然景观,拓宽视野、陶冶情操。

精力投入教育教学之中,只有后勤围着前勤转,前勤围着教学转,嵩阳高中才能越办越好。”嵩阳高中以“精致管理、精心育人、精准教学、精细服务”为抓手,拓宽了教育教学新思路。“教学”是学校生命线,抓住了教学就抓住了“牛鼻子”,这也是嵩阳高中16年来不断创造辉煌的内在逻辑之一。

意气相倾山可移

师生同志同力 使学校更优更强

“人心齐,泰山移。”嵩阳高中的跨越式发展得益于全体师生同志同力、同心同向,才能把工作做精做细,才能使学校更优更强。他们用自己的汗水和心血凝聚而成的“踏实肯干、任劳任怨、不计报酬、无私奉献”的嵩高精神,在嵩阳高中这面旗帜上熠熠生辉。

6月4日,高考前最后一次升旗仪式上,嵩阳高中校长刘秋珍倾情演讲为高考加油,气壮山河送孩子们出征。她说,嵩阳高中有孩子们的青春和期盼,嵩阳高中很美,但不是孩子们的归宿,三年小住,只为了似锦的前途。孩子们羽翼已丰,今天就送孩子们出征。她希望高考只是孩子们人生的一次小练兵,在以后的人生道路上孩子们能够每临大事有静气,每遇难事有勇气,每逢小事有大气,每做正事有锐气。刘秋珍郑重承诺:“家长送我一个美好少年,我要还你一个人中翘楚。”

6月5日,临考之即,高三学子毕业合影留念,刘秋珍面对一群激情洋溢、光彩照人的青年才俊,禁不住豪情顿生、诗意大发,挥笔写下

十八首诗词寄语十八个班。十八首诗,十八般的牵挂;十八首诗,十八份的期盼。殷殷情,拳拳意,如山高,似海深。6月6日,刘秋珍给学生送上了一份高考制胜秘笈,告诫孩子们专心、专注,不被杂念左右,稳住神、定下心,拼尽全力,所有的美好都会如约而至。

副校长康小铭高考前激励同学们控制情绪,放下包袱;高效学习,不懈努力;怀揣梦想,执着追求;坚持到底,永不放弃!让执着追求成为一种信仰!高三年级主任王瑞生在高考冲刺阶段给孩子们呐喊助威:“坚持可以让鹰站在金字塔尖眺望尼罗河的美丽风光,坚持也可以让蜗牛爬到金字塔顶端赏狮身人面像的雄伟厚重。我们已经踏上征程,剩下的便是义无反顾,勇往直前。让我们振奋精神、昂扬斗志、扬鞭策马、全力以赴,用勤奋铺平通向成功的道路,用拼搏增强跃上金榜的实力,相信我们能翻越一座座高山,趟过一条条河流,马到成功,金榜题名!”

董英英老师高考前夕经过多日酝酿、精心准备,5

说不尽的母校情,道不完的师生谊

嵩阳高中的领导们竭诚尽智,老师们倾尽全力托举起一个个希望,孩子们赤胆忠心勇还母校一次次辉煌。如果說,成功真的有秘密的话,那么,从这一次次的演讲、一封封的书信、一段段诚挚的话语中,你能找到答案吗?这,应该也是嵩阳高中跨越式发展的内在逻辑之一吧。

就像嵩阳高中发出的喜报里说的那样:成绩的取得,

是登封市教育局正确领导和科学指引的结果,是嵩阳高中积极践行“严管真爱”管理理念的结果,是认真落实“精致管理、精准教学、精心育人、精细服务”工作思路的结果,是全体教职工发扬“踏实肯干、任劳任怨、不计报酬、无私奉献”嵩高精神的结果,是毕业生锐意进取、顽强拼搏的回报。刘秋珍在高考成绩公布以后给全体教职工发了一封

小时打稿,5小时修改,给2019届三九班的全体同学写了一封6000多字、长达12页的信……

学生们更是拼尽全力,直面高考。梅宸铭同学说:“寒窗苦读数十载,秉读诗书千万册。日夜奋进辛劳悴,只为今朝提名时。”她鼓励同学们不要担心、不要犹豫,全力以赴,勇往直前。怀揣平常心,挂帆济沧海!

考入湖南大学的李乐静同学说:“为梦想出发,聚散在嵩高。最难忘,留不住。”考入北京师范大学校门的钟琰说:“嵩阳高中,终究是令我魂牵梦萦的地方啊。嵩高三年,于我而言,这三年很长,长到足以令我成长;这三年又很短,短到来不及告别,华宴就已散场。可终究有太多我所珍惜的难以割舍,每每念及,便是泪眼婆娑。”

被中国海洋大学录取的惠永杰说:“我们最该感谢的是亲爱的母校。这三年来,我的母校不知道为我付出了多少。想起在母校的三年,我的眼睛湿润了,我曾在这里留下了无数欢声笑语。”

感谢信,她这样说:“这期间,努力最多的人是您!付出最多的人也是您!最值得尊敬的人是您!最应该感谢的人也是您!

在此,我谨代表全体班子成员向您表示真诚的、衷心的感谢!

学生有你们,是学生的幸运;嵩高有你们,是嵩高的幸运;登封有你们,是登封的幸运;谢谢你们,嵩高人!”



2019年高考优秀学生代表